

Архивный отдел
Администрация муниципального образования
«Подпорожский муниципальный район
Ленинградской области»

**Выставка документов
личного происхождения**

Канаева

Валентина Ивановна

(20 ноября 1923 г. - 12 июня 2012 г.)

ветеран Великой Отечественной войны и труда,
партизанка,
Почётный гражданин города Подпорожье

г. Подпорожье
2015 г.

Из биографии Канаевой Валентины Ивановны

«Уроженцы мы из Вологодской области, Вытегорского района, выходцы из крестьянской семьи. Отец наш Иван Матвеевич Никитин умер очень рано, в 39 лет, оставив нас с сестрой маленькими на руках у матери. Детство наше пришлось на тридцатые и сороковые годы. Тяжёлое было время. Очень рано познали крестьянский труд. С восьми лет, в перерывах между учебными годами, в течении всего лета мы работали в колхозе наравне со взрослыми и помогали маме в домашнем хозяйстве. Любили труд, учились хорошо, уважали своих учителей-наставников, с них мы брали пример во всём. А образцом для нас была мама Фаина Васильевна Никитина.» (Вырезка из газеты)



Надпись на обороте: «Родная милая наша дорогая мамочка, труженица Фаина Васильевна»



«Школа моей памяти»

*Узкий проулочек, старая ива,
Месяца серп над решеткой плетня...
Детство мое! Ты глядишь молчаливо,
Через года все глядишь на меня.*

Анатолий Брагин

У меня было счастливое школьное детство. Во-первых, я пошла учиться в новую сельскую школу, в которой моя мама работала уборщицей. Во-вторых, в нашей Чурневской школе первой ступени работал учителем мой брат Иван Алексеевич Канаев после окончания одногодичного Вытегорского педагогического училища. Первого сентября 1931 года я стала школьницей. Вместе с моим братом в нашу школу пришел, тоже после училища, его тезка – Иван Иванович Серышев. Он как раз меня и учил, а брат работал в параллельном классе. Он выпускал школьную стенгазету. Молодые учителя проводили в школе литературные вечера, ставили пьесы, устраивали для ребят разные игры и соревнования. Уже с тех пор брат Иван был для меня непрекращаемым авторитетом. Расскажу, как он стал учителем.

В деревне Питручей Вытегорско-

го района Олонецкой губернии в 1920 году, когда началась ликвидация безграмотности, в нашем доме была открыта школа. Меня, маленькую девочку, просто садили в класс с другими ребятами, давали бумагу, карандаши, и я рисовала. Был один большой зал для всех классов. Ваня три года учился у Надежды Николаевны Поляковой. Она-то как раз и заметила способности Вани к учебе. Он не только хорошо занимался, но еще и помогал маме по хозяйству, нянчил меня. Семилетку Ваня закончил в Кондушках – это соседняя деревня. Кондушские учителя посоветовали маме отдать Ваню в педагогическое училище. Пока он учился, нашу Питручейскую начальную школу вместе с учительницей перевели в новое специальное здание, школа стала начальной Чурневской. Потом, когда уже два Ивана в ней стали работать, они ходили к старшим учителям в Кондуши, в свою родную семилетнюю школу, учились у них опыту. На снимке Ваня как раз запечатлен с учителями Кондуш-

ской школы в 1934 году, за год до призыва в армию.

В армию мы Ивана Алексеевича и Ивана Ивановича провожали всей школой очень торжественно. И вот новый поворот судьбы – брат попал в Ленинградское военное медицинское училище. Через три года закончил его с отличием. И был направлен на преподавательскую должность, но уже в звании лейтенанта в школу санитарных инструкторов в Дальневосточном округе. Накануне войны у Вани уже были готовы все документы для поступления в военномедицинскую академию. Не судьба... Медицине и армии Иван Алексеевич отдал 21 год своей жизни. Немногие из его коллег знали, что Иван Алексеевич был не только хорошим медиком, но и хорошим педагогом. Педагогическая дотошность, добросовестность, аккуратность, умение понимать и чувствовать людей пригодились и на медицинском поприще.

А я, вспоминая детство, вижу класс и своего брата – учителя,



Фото из архива И. А. Канаева. 1934 г. Преподавательский состав Кондушской н/с школы. И. Канаев второй справа в верхнем ряду.

неизменно коротко стриженного, аккуратно одетого, при галстуке. С тех самых пор живет в душе искреннее уважение к учительскому труду. Ведь учителю надо не только хорошо знать свои уроки, но еще и уметь увлечь детей добрым делом, постоянно вести их за собой.

Именно поэтому они навечно в нашей памяти. Я всех своих учителей помню поименно. Низкий поклон вам, учителя, бывшие и настоящие, здравствующие и ушедшие из жизни и только начинающие свой тернистый, нелегкий путь.

В. КАНАЕВА.

1941 год

Судьба комсомолки Вали Канаевой схожа с судьбами ее сверстниц. Когда началась Великая Отечественная война, 18-летняя Валя заканчивала учебу в Выборгской фельдшерско-акушерской школе. Уже в военной обстановке сдавала она выпускные экзамены и была направлена на работу в Вешкелицы. Энергичная, трудолюбивая, жизнерадостная, она в короткий срок завоевала любовь и уважение жителей села и товарищей по работе.

Подходил к концу июль... Грохот войны докатился и до карельского села Вешкелицы. Под руководством участкового врача был развернут временный госпиталь. Самоотверженно работали Валя Канаева, ее подруга медсестра Аня Савинова и девушки-комсомолки — активистки дружины Красного Креста. Двое суток без сна и отдыха работал маленький дружный коллектив. Уже эвакуировалось местное население, а Валя и ее подруги оставались на посту. Они согласились уехать только тогда, когда в селе не осталось ни одного раненого.

Позднее начальник санотдела 7-й армии военврач 1-го ранга Левчук писал: «...Самоотверженная работа всего коллектива, особенно медсестер Канаевой В. И., Савиновой А. В. и комсомолок дружинниц местного РОККа... является образцом советского патриотизма, преданности нашей социалистической Родине и любви к нашей Красной Армии».



«А зори здесь были не тихие»

«Когда фронт ушёл от Вешкелиц вперёд, их «ОПМ» остался не у дел. И она пришла с заявлением в ближайший – Пряжинский районный военкомат: хочу на фронт. Там ответили примерно так: «В действующую армию направить не можем, а вот в местном истребительном батальоне нет фельдшера. Батальон тоже участвует в боях. Пойдёшь?» Так она стала партизанкой и в апреле 1942-го вступила в партизанский отряд, носивший имя легендарного карельского героя, участника гражданской войны Тойво Антикайнена. В июле-августе 1942 года отряд принимал участие в большом походе партизанской бригады по тылам врага. 57 дней продолжался героический рейд, где было всё: утомительные переходы, многочисленные бои с карательными отрядами противника, нехватка продовольствия и боеприпасов. И была эта высота – 264,9. Её высота.



Командный состав партизанского отряда
им. Т. Антикайнена
Слева направо:
командир отряда В. М. Лопаткин.
комиссар отряда Н. Н. Макарьев.
парторг отряда Ф. Г. Захаров.
1943 г.

Нас было 650 человек, в том числе 46 женщин. Никто не ведал, что ждёт нас впереди.

Шесть дней продвигались за разведкой пограничников. Шли, когда стемнеет, вечером и ночью. А днём отдыхали, укрывшись от комаров и жары.

6 июля попрощались с пограничниками и ступили на территорию противника. Дальше всё происходило как в кошмарном сне.

Мы шли по минному полю. Обнаруживали себя взрывами. Первых раненых удалось переправить в наш тыл. Из-за огромной физической нагрузки запас продуктов быстро таял, бойцы слабели.

Помню, у своего комиссара Н. Макарьева я часто стала спрашивать, когда будет привал.

У посёлка лесозаготовителей Тумба остановились, чтобы помыться, отдохнуть, провести санобработку. Радиogramмой в штаб партизанского движения запросили продукты. Снабжение осуществлялось с самолёта.

Бригада, не ведая того, иногда позволяла себя обнаружить. Финский разведывательный самолёт заметил дым топящихся бань. Предвидя опасность, бойцы поторопились с мытьём, а мы с сандружинницами стали спешно собирать развешанные для просушки одежду и обувь. Помню, что я успела сбегать на озеро, чтобы постирать носовые платки, портянки.

Мы с девушками собирались искупаться, когда начался обстрел с трёх сторон.

Бойцы на ходу одевались, хватались за оружие, заняли оборону.

Так мы и не дождались на том месте продуктов. От голода спасали грибы и черника, благо лето было щедрым на них.



Началось преследование бригады с суши и с воздуха. В день было по несколько стычек с противником. Приходилось маневрировать, обходить вражеские стоянки болотами. Появились уже не только раненые, но и заболевшие дистрофией.

За ранеными прилетел гидросамолёт, из него вышли двое (один – лётчик) и направились к нашему костру. Увидев нас, девушек, удивились: «Зачем вас-то сюда взяли?» Спросили, что завтра сбросить из продуктов, медикаментов. И действительно, на другой же день бригада получила продукты, перевязочный материал.

Сварив пшённую кашу из концентрата, мы с дружинницей М. Моряковой решили устроиться поесть на бугорке у озера. Только взяли ложки, как вокруг нас засвистели пули, одна из них задела котелок. Голод, говорят, не тётка. Заползли за дерево и доели кашу...

Продуктов доставляли недостаточно. Бойцы тяжело переносили голод. Начались болезни от истощения, всё чаще – со смертельным исходом. Девушки оказались выносливее мужчин.

Наконец мы дошли до высоты 264,9. От неё до цели оставалось 40 километров. Ожидали очередного заброса продуктов. А в это время финны готовились к окончательному уничтожению бригады. 30 июля, окружив высоту, противник начал миномётный обстрел. Через день нам было предложено сдаться.

Страшнее того, что произошло на этой высоте, больше уже не было. Жители близлежащего посёлка Суккозеро называли то место «высотой смерти». Там остались лежать десятки бойцов и многие мои боевые подруги. Погибли командир нашей бригады и два командира противника. На этой высоте во время атаки я была дважды ранена.

Много раз звучал призыв, который подхватывали и мы, участвовавшие в атаках девушки (подбирали раненых): «За Родину, вперёд!»



Гарнизон
п/о отряда и.и.
Тюсово Актюбайск
Слева - командир
взвода разведки
А. Тюсовик

В самые тяжёлые минуты, особенно когда истекала кровью от ранения в ногу, я вспоминала маму, сестрёнку, родную деревню. Думала, что больше никогда их не увижу. Здесь, на этой высоте, смерть подстерегала каждое мгновение. Группа финнов наткнулась на медсестру с ранеными, убили всех.

Напасти сыпались одна за другой. Продукты самолёты по ошибке сбросили на соседнюю высоту, ещё до наступления туда был направлен отряд «Мстители». Финны выследили отряды всех расстреляли. Там погибли четыре сандружинницы и фельдшер.

Вокруг высоты 264,9 полегло и много финнов.

После двухнедельного кровопролитного боя мы получили приказ возвращаться. Обратный путь длился 25 дней. Сначала тяжелораненых несли на самодельных носилках, затем отправляли самолётами.

Меня сутки несли на носилках, затем я передвигалась с помощью палок. Чуть не осталась тогда на высоте, потеряв сознание. Хорошо, что врач спохватилась.

Шли, едва передвигая ноги, а финны преследовали по пятам, ставили на пути заслоны, навязывали бои.

Мы напоминали живые мишени для противника, но мы тогда могли об этом только догадываться.

Чтобы уцелеть, приходилось идти через болота. Однажды ночью наткнулись на стоянку финнов. Те даже не вступили с нами в бой, ушли, оставив свои продукты, которыми и подкрепились. А могли бы, наверное, и по-другому поступить... Но махнули, видимо, рукой, зная, что мы и так в западне, раньше или позже гибели нам не миновать от голода или от пули.

Мы продолжали питаться ягодами, грибами, рыбой, студнем из мха-ягеля.



Шошукоев Сергей Вас.
Бывший радист по
Атлант-лен.
май 1944г.
Беломорск
(совещание радистов Д-10)

Самое страшное всё-таки произошло в последние сутки похода, когда переправлялись через Елмозеро.

На берегу, разобрав какие-то постройки, сделали плоты, стали переплавляться на островок. Вдруг начался обстрел: из леса, с моторной лодки на озере, с воздуха. На первом плоту погибли все, на втором, нашем, убило двоих, одного ранило, я отделалась касательными ранениями грудной клетки.

За островом тянулось непроходимое болото – последняя преграда на пути. Несколько человек утонули. Обессиленные остатки бригады вступили на землю (нейтральную территорию), не веря в своё спасение.

Говорили, что уничтожением бригады руководил сам маршал Маннергейм. На нас было брошено около трёх тысяч егерей. За 57 дней мы прошли около 500 километров. Бригада приняла восемь крупных боёв и десятки мелких. Из 650 человек в живых осталось 120. Из 46 сандружинниц выжило 17.

В селе Паданы Медвежьегорского района в память о погибших сандружинницах установлена плита с выгравированными на ней именами медсестёр, безропотных и незаменимых в бою, вызывавших искреннее восхищение у бойцов и командования бригады.



Памяти павших и мужество
вернувшихся.....

Эвакуация раненых в партизанском отряде. Июнь 1942 г.

Фото Н. Анисимова

В данной операции я была дважды
рана в свои 19 лет, находилась
в дощечности фельдшера одного из
отрядов и.м. Тойво Антикайнена!

Почему не выполнила задание наша бригада? Почему оказалась в таких трагических обстоятельствах?

Позднее стало известно, что мы должны были взаимодействовать с воинским подразделением 32-й армии в районе Масельгского направления. Задание бригады – разгром штаба 2-го армейского корпуса в пос. Поросозеро. Но в связи со сложным положением под Ленинградом и Сталинградом отдельные части с Карельского фронта были переброшены туда, а рейд бригады почему-то не был отменён. Ошибка организационного характера привела к трагическому исходу нашей «бригадной» истории. Однако бригада в том походе выполнила другую задачу – большие силы противника были отвлечены с передовой линии на Ухтинском и Кестеньгском направлениях.» (Книга «Трудный путь к Победе» 2010 г.)



Моя сестрица
партизанского отряда
И.И. Тойво «Ахтимакет»
Карельский фронт
1942 год

слева в ряду Я. Кааева
18.11.42
- фельдшер отряда
в свои 19 лет, награждена
Орденом боевого Красного знамени
за госпиталь с ранеными

Партизанские костры

Остались в памяти и другие боевые операции, походы. В январе 1943 года в сводке советского информбюро сообщалось: «Партизанские отряды им. Тойво Антикайнена и им. Чапаева, действующие в одном из районов Карело-Финской ССР, внезапно напали на гарнизон белофиннов в Линдоме. Сняв часовых, партизаны бесшумно ворвались в населённый пункт. В результате боя гарнизон противника был разгромлен».

В 1944 году в операции по разгрому гарнизона в деревне Конда были ранены в одном бою – Валя Канаева и Дмитрий Гусаров, будущий известный карельский писатель, а тогда 17-летний юноша, который прибыл на карельский фронт в числе 50 уральских комсомольцев по призыву ЦК ВЛКСМ. Воевал в партизанском отряде «Боевые друзья».

...Это случилось на рассвете 3 марта. Гарнизон в Конде был уже разгромлен, отряды начинали отход по льду Онежского озера. Но на перехват вышла финская группа из другого гарнизона, и вражеские пули «достали» этих двух молодых людей. Долгий путь от Лугострова до Габсельги, потом до Сегежи они преодолели в одной санитарной машине, а затем до Архангельска – в одном санитарном вагоне.



Валя Канаева
Партизанский отряд
им. Тойво Антикайнена
Карельский фронт
1943 год

«Моя спасительница»

Тот памятный март

Среди боевых друзей, с которыми я вела длительную послевоенную переписку, есть одна, особенно дорогая мне женщина – Парасковья Калининна Васильева (в девичестве Шарыгина). Она фактически спасла мне жизнь. Навсегда в моей памяти осталась трагическая ночь со второго на третье марта. Партизанский отряд им. Чапаева, в котором воевала Парасковья Шарыгина, помогал другим партизанским отрядам на территории Карелии и Ленинградской области вывозить раненых, поставлял для них все необходимое для успешной борьбы с врагом, выводил остатки отрядов за линию фронта. Однажды, выполняя такое задание у деревни Конда, что находится на берегу Онежского озера, в начале марта отряд попал под артиллерийский и пулеметный огонь финнов. В этом бою и я была тяжело ранена. Это было уже третье мое ранение – до

этого дважды я была ранена на «высоте смерти» под Суккозером 31 июля 1942 года. В этот раз сквозное пулевое ранение голени оказалось настолько сильным, что я, едва сделав попытку подняться среди мертвых (что и спасло меня), потеряла от болевого шока сознание. Комиссар отряда дал задание Парасковье Шарыгиной и партизану Виталию Галкину вывезти меня из боя. Они уложили меня на лыжи и вдвоем, выбиваясь из сил, тащили 35 километров в медсанбат. Я так замерзла, что врачи едва сумели сохранить мне жизнь. Чудом удалось спасти ногу. Меня направили в госпиталь города Архангельска, где я и встретила 8 Марта.

Со своей спасительницей я вела переписку, увиделись мы только в 1984 году в г. Петрозаводске, на очередной партизанской встрече. Надо сказать, Парасковья Калининна – удивительная женщина. До войны закончила море-



ходное училище по специальности радиооператор. Меньше чем за месяц освоила парашютное дело, научилась ориентироваться на местности, запомнила шифры радиосигналов. До ноября 1942 года работала за линией фронта – добывала для наших войск секретные сведения о враге. Награждена медалью «За боевые заслуги» и серебряной медалью «Партизану

Отечественной войны» I степени. Живет в Сыктывкаре.

Сколько лет уж прошло... Но закрыто глаза и вижу лежащих на припорошенной снежком ледяной глади Онежского озера десятки убитых и раненых. В том бою рядом со мною на льду озера была убита медсестра Анна Попова, минер Надежда Сыпачева... Сколько их, молодых, красивых девушек погиб-

ло на войне и было ранено. Незабываемым стал март 1944 года и для нашей землячки Татьяны Егоровны Носковой. С Карельским фронтом она находилась при 7-й армии 272-го полка на подступах к Берлину, будучи санитаркой. Бои там шли жестокие. Татьяна Егоровна в одном из таких боев получила осколочные ранения в ноги и грудную клетку и победу уже встречала в госпитале им. Горького.

И таких судеб тысячи. Многие участницы войны из-за полученных ранений и сильных физических и психологических перегрузок во время войны раньше срока ушли из жизни. Воистину, у войны – не женское лицо...

Поздравляю всех своих боевых подруг, всех землячек, бывших на войне, с Международным женским днем 8 Марта. Здоровья вам, дорогие мои боевые подруги, участия и взаимопонимания родных и близких и всего самого лучшего.

В. КАНАЕВА

Фото из архива автора
(П. К. Васильева на снимке справа).

№ 2-ТБн «Свариснеозни» от 4/III 2006г

Роман -свидетельство

«В романе «За чертой милосердия» операции и события достаточно, соответствующие истине. С привлечением многих свидетелей, но самый главный – он сам. И обоснованная уверенность у автора есть, хотя он не был там «За чертой милосердия».

В августе 1942 г. по призыву ЦК ВЛКСМ он добровольно в числе 50-и свердловских комсомольцев ушёл на Карельский фронт, в партизанский отряд «Боевые друзья». Участвовал в 12-и походах в тыл врага. В марте 1944 г. при разгроме финского гарнизона в деревне Конда был тяжело ранен и находился на излечении в госпитале, после чего был эвакуирован в тыл. Демобилизован летом этого же года, вернувшись в Ирбит, работал зам. секретаря Заводского комитета комсомола, затем учёба на филологическом факультете Ленинградского университета. Окончив его, едет в Карелию в город Петрозаводск. Здесь он начал писать, стал писателем и главным редактором журнала «Север». Так что не будь участником партизанских походов такой роман написать невозможно «попросту».

Уже с первых страниц романа читатель доверяет автору, и даже не могут возникнуть у него вопросы: а было ли так; могло ли быть... Уже читатель другой не зная войны. Но уже с первых страниц книги приобретает безусловное знание войны. Так действует на нас доверие к автору. Мы уже тоже начинаем знать материал и не ошибаемся в этом чувстве. Этой силы убеждения, читательского доверия и добился писатель. – И это свойство его таланта.» - Записи В. Канаевой об авторе романа «За чертой милосердия» Дмитрию Гусарове.

РОМАН-
ГАЗЕТА

ОСНОВАНА В 1927 г.

№13 (899)
1980

ИЗДАНИЕ ГОСКОМИЗДАТА СССР
МОСКВА

ДМИТРИЙ ГУСАРОВ ЗА ЧЕРТОЙ МИЛОСЕРДИЯ

РОМАН-ХРОНИКА

ВМЕСТО ПРОЛОГА

Из приказа Штаба партизанского движения
при Военном Совете Карельского фронта

13 июня 1942 г. г. Беломорск

1. Командиру 1-й партизанской бригады, майору тов. Григорьеву и комиссару, ст. политруку тов. Аристову в составе шести отрядов 29 июня с. г. с исходного положения поселок Сегежа выйти в район тыла противника, ограниченный пунктами Пряккила, 2-я Кумса, Кондопога, Петрозаводск, Шотозеро, Суоярви, Лубо-Салми, на срок не менее двух месяцев.

2. Линию охранения противника перейти в районе между пунктами Кала-ярви и Лин-ярви, после чего сосредоточить отряды бригады в районе Поросозера.

3. Боевой задачей партизанской бригады поставить:

Первое: Не обнаруживая себя преждевременными партизанскими действиями, напасть на штаб 2 АК в Поросозере, захватить пленных и штабные документы, уничтожить живую силу и склады.

Второе: Выполнить первую задачу, приступить к постоянному нарушению коммуникаций против-

ника сроком на 20 дней в следующих пунктах: силами двух отрядов — шоссейные дороги Поросозеро — Юстозеро, Поросозеро — Пряккила, Поросозеро — Спасская Губа; силами двух отрядов — железную и шоссейную дороги Медвежьегорск — Кондопога и шоссейную дорогу Кяппясельга — Унца; силами двух отрядов — железную и шоссейную дороги Петрозаводск — Суоярви и шоссейные дороги Петрозаводск — Пряжа, Петрозаводск — Кондопога и Петрозаводск — Спасская Губа.

Третье: Выполнить вторую задачу, сосредоточить отряды бригады в районе Кондопоги, совершить налет на Кондопогу, уничтожить штаб 7 АК, станцию и железнодорожные пути, военные учреждения и живую силу противника, захватить пленных и штабные документы, после чего отойти.

Четвертое: После выполнения третьей задачи сроком на 12 дней повторить выполнение второй задачи.

4. О дальнейших действиях бригады указания будут даны дополнительно.

5. На время похода в тыл противника запас продовольствия и боеприпасов взять с собой в вещевые мешки и на лошадах при помощи вьюков и волокуш. Во время нахождения в тылу противника пополнять запасы продовольствия за счет охоты и рыбной ловли.

Примечание: В случае критического положения с продовольствием и боеприпасами и

Фильм, тревожащий память

«Не могу без слёз смотреть фильм по повести Б. Васильева «А зори здесь тихие». Вижу в этих девушках себя и своих погибших подруг, нам тоже было по восемнадцать, когда мы доедали кашу под пулями... Васильевская Рита напомнила, как я также в страхе бежала по сопке, заблудившись при сборе грибов. («И находилась с пистолетом у виска при ранении».)

И слова старшины Васкова: «Положил я вас всех пятерых, а за что? За 10 фрицев» - болью отдаются в сердце. Ведь сказано это и про нас, и про других девушек войны. 25 моих подруг полегли в трагическом рейде летом 1942 года.» (Газета «Ленинская правда». 10-23 июля 2002 года)



В момент награждения из полка
группа Медиканских работниц и
санитаров 1-ой партизанской
бригады, вернувшихся из
Тюльганского района 1942 года
Лето 1942г
, г. Сегежа, Карелия.
Карелия Справа капитан В. Кашаев
из боевой операции В. Кашаев, фронт пу отряда
6-й ти. бр. брат И. И. Пойво Ан. Кайкала
в центре брат бригады 1-ой
Э. Губенко
по книге «За германскими фронтами»
и группа санитаров 1-ой партизанской
2) 46 женщин в Хибины остров 6-й
(вернувшись) из Тюльганского района и погибли из них в райд
, в т.ч. и Яковлев.

У войны не женское лицо



Бок о бок с мужчинами в годы Великой Отечественной войны героически сражались наши славные советские женщины. В числе их была и Валентина Ивановна Канаева — участница партизанского движения в Карелии. Ее ратный подвиг отмечен правительственными наградами.

На снимке: ветеран Великой Отечественной войны В. И. Канаева.

«Все, что мы знаем о женщине, лучше всего вмещается в слово «милосердие». Есть и другие слова: сестра, жена, друг и самое высокое — мать.

Но разве не присутствует в их содержании и милосердие как суть, как назначение, как конечный смысл?

Женщина даёт жизнь, женщина оберегает жизнь, женщина и жизнь — синонимы. На самой страшной войне XX века женщине пришлось стать Солдатом. Она не только перевязывала раненых, но и спасала, подрывала мосты, ходила в разведку, стреляла из снайперки, бомбила и т.д.» (Из заметок Канаевой В.И.)

Позади фронтовые рынки,
Сорок лет мирно длился страх,
Моем осколом пробьете ноги,
Нового стонут ноги по утрам

Из не убавалась в грозное время,
и судьбу не брали тогда,
ноже рвали не дой вместе
с тещей,
кто останется юные все же!

А сейчас, в эти мирные годы,
Счастья Вам, родных ~~и~~
радостных лет,
и пусть стирание великих вод
Дождят лет военных и разлет!

29 июня - День партизан

Дата в календаре

Никакой пощады врагу!

ОТМЕЧАЕМЫЙ ежегодно 29 июня День партизан и подпольщиков — памятная дата в российском календаре, получившая официальный статус.

Исторической предпосылкой установления Дня партизан и подпольщиков именно 29 июня послужил выход в этот день 1941 года директивы Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) партийным и советским организациям прифронтовых областей. В ней указывалась необходимость создания партизанских отрядов: «В занятых врагом районах создавать партизанские отряды и диверсионные группы для борьбы с частями вражеской армии..., создавать невыносимые условия для врага и всех его пособников, преследовать и уничтожать их на каждом шагу, срывать все их мероприятия».

Примечательно, что с инициативой о введении новой памятной даты выступили депутаты фракции КПРФ в областной Думе Брянской области, граничащей с Белоруссией и одной из первых принявшей удары фашистов в 1941 году. В годы Великой Отечественной войны Брянщина стала одним из центров партизанского движения. Как известно из исторических документов, действия партизан и работа подпольщиков сыграли огромную роль в успеш-

ном исходе Великой Отечественной войны. В тылу врага действовали в общей сложности более одного миллиона партизан — мужчины, женщины, подростки. Наверное, самым известным в этом ряду стало имя Зои Космодемьянской, зверски казненной фашистами в первый год войны.

Партизанами были убиты, ранены и захвачены в плен более миллиона фашистов и их пособников, уничтожено более четырех тысяч танков и бронемашин, 65 тысяч автомашин, 1100 самолетов противника. В диверсионных операциях разрушено и повреждено 1600 железнодорожных мостов, пушено под откос более 20 тысяч железнодорожных эшелонов гитлеровских войск.

В настоящее время многие документы, рассказывающие об истинных масштабах подвига партизан и подпольщиков в годы войны, еще хранятся в государственных архивах под грифом «Совершенно секретно». Возможно, недавнее введение памятной даты послужит поводом к исследованиям и открытию неизвестных страниц партизанской славы.

Учреждение Дня партизан и подпольщиков — дань глубокого уважения к подвигу людей, благодаря которым в 1945 году была освобождена Родина.

(Соб. инф.)



На обороте фото:
«Высота 264,9. Встреча ветеранов в честь 50-летия летнего похода I партизанской бригады 1942 г.»

Сестра милосердия в мирное время

Моя трудовая жизнь медицинского работника связана с поистине ставшим для меня родным Подпорожским экспериментальным механическим заводом, на котором я трудилась с 1953-го по 1978 год (до выхода на пенсию) заведующей здравпунктом. История завода неотделима от истории города.

Завод создавался по приказу Министерства энергетики и электрификации в составе треста "Свирьстрой" в 1947 году. Его предназначением было изготовление гидромеханического оборудования для гидроэлектростанций страны, кроме того, предприятие внесло большой вклад в строительство города.

Начиналось всё с ремонтно-механических мастерских численностью сто – сто двадцать человек, выпускающих продукцию для ГЭС. А к концу 1990-го года на заводе трудилось уже 1200 человек. С его цехами и участками, квалифицированными кадрами, производственной деятельностью, а также культурной и спортивной жизнью, начиная с 1960 года, он стал одной из промышленных баз Министерства строительства электростанций, получив название механического завода высоковольтных опор.

На моих глазах завод рос и развивался. Ещё до моего прихода был выстроен литейный цех. Все остальные размещались в деревянных зданиях.

И вот постепенно начала обустраиваться территория, на которой стали один за другим подниматься новые цеха: механосборочный, инструментальный, кузнечный. Затем цеха ЦМК-1 и ЦМК-2, ОГМ, электроцех, автотранспортный, кислородный, модельный и другие.

Какая для нас, медработников, была радость, когда в 1967 году наш здравпункт, располагавшийся в бараке, получил новое помещение совместно с заводоуправлением, столовой и отделом кад-

ров. В здравпункте было несколько кабинетов: приёмная, процедурная, физиокабинет, зубной и другие, оснащённые новейшей аппаратурой.

В первые годы медицинское обслуживание осуществлялось для трёх смен работающих с последующим переходом в дневную смену. Мы работали с моей бессменной коллегой, фельдшером Р. И. Марковой. Из казны завода выделялись средства на 0,5 ставки зубного врача, медсестры для отпуска физиопроцедур из ЦРБ и двух санитарок.

Помимо лечебной работы занимались оздоровительной и профилактической, согласно плану, который утверждался директором завода, завкомом и инженером по технике безопасности. На заседаниях комитета профсоюза каждый квартал рассматривался вопрос о заболеваемости и производственном травматизме. Планомерно проводились медосмотры работающих во вредных условиях, на средства завода для них приобретались поливитамины, молоко. Для работников литейного цеха также непосредственно при заводе проводилось флюорографическое обследование, женщин осматривал врач-гинеколог. Два раза в год на заводе проводилось профилактическое лечение работников, состоящих на диспансерном учёте. Ежегодно более пятидесяти рабочих по путёвкам бесплатно лечились в санаториях, ездили в дома отдыха. В каждом цехе оформлялись уголки здоровья, были аптечки первой помощи, проводились беседы на медицинские темы.

Большую помощь здравпункту в проведении всех мероприятий оказывали начальники цехов и участков, администрация завода, а также санитарный актив – санинспекторы и сандружиницы, которых готовили по определённой программе в помощь здравпункту. Сандружина завода неоднократно выступала на областных соревнованиях со своими бессменными командирами А. М. Ефимовой и В. П. Авровой и занимала призовые места. При здравпункте по линии ЦРБ проводились дни донора. Весь личный состав завода состоял в обществе Красного Креста (Красного Полумесяца). Поистине здравпункт стал цехом здоровья при заводе, неоднократно был награждён почётными грамотами и знаками.

При заводе имелся свой музей и клуб металлистов, своя художественная самодеятельность, хоккейная команда под руководством А. Терехова, а также детские учреждения. На страже здоровья работников стояла заводская столовая, в которой по путёвкам получала диетическое питание на средства завода диспансерная группа рабочих, работали два буфета.

Вместе с Р. И. Марковой мне довелось работать при пяти директорах завода: Н. А. Афонькине, Л. А. Злотине, И. В. Липовиче, А. И. Турусове и Л. А. Куканове. Все они шли навстречу нуждам здравпункта. Как близкие люди в памяти остались наши первые помощники – начальники цехов и участков, а также весь коллектив завода.

Жаль, что после распада Союза механический завод потерял свою былую славу, и от его старых кадров остались немногие.

В. КАНАЕВА.



*Выше в меню рабочих
здравпункта 1975 г.
глюк и т.д.
в деле Медицинского работника
- а з
Слева направо: Воскресенская Т. Т. санитарка
Маркова Р. И. фельдшер р-н с/п
Бармина М. А. медсестра физик
Максимова Е. В. зубной врач
Смирнова В. Н. санитарка
Канаева В. И. зав. здравпунктом
фельдшер
первая с/п*

Брат милосердия

Иван Алексеевич Канаев родился 26.11.1913 года в деревне Питручей Вытегорского уезда Олонецкой губернии (ныне Вологодской области). «Его отец работал в пароходстве в должности капитана очистительной машины. Жил вдали от семьи в Кронштадте. Уже собирался перевести беременную жену (нашу мать) с сыном к себе, как случилось несчастье – утонул. Родившийся вскорее Иван не увидел отца.»

О брате

Деснобич. В 1955 г. (до ист. сан-чаф. в к/в мабру у. 1935-38 курс. из у-а армия) Наб-к 25 армии ии. Метросова г. Лен.-д. Нагапо брэд. дедте. с 1928 г.

В 1931 г. окончил курсы при неапол. у-е г. Вытегра и до 1935 г. до призыва в армию работал учителем нач. школы

В 1935 г. призыв в армию.

В 1938 г. окончил лектор. ВМУ с обш. званием в ирмеевской военномедиц. лейт. мр.

В связи с работами на остр. Касак командовал на военную службу при Д-Восб. военном округе в 22-ю школу санитарных войск с 1942 г.

В должности команд. взвода и преподават. с 1942 г. по 1947 г. сев. фронт при фр. месс 625-ой армии. После курсов усовершенствования перемещается на военную службу в должности старшего прикомандован арт. военном у-де в г. Лен.-д. до 1953 г., с 1953 г. по 1958 г. Наб-к мр. Заст. ии. от-ра Метросова

«В 1920 году в нашей деревне (в нашем же доме) открылась первая трёхлетняя школа. Иван начал учиться, одновременно помогая матери в домашнем хозяйстве. А когда от второго брака народилась я, Ивану пришлось меня нянчить.»



Не рвётся связь поколений

Ветеран войны и труда была частым гостем учащихся школ и профтехучилищ, член Совета ветеранов партизанского движения. Много времени уделяла В.И. Канаева переписке с некоторыми школами Карелии, встречам с бывшими однополчанами. К её боевым наградам – ордену Красного Знамени, медали «Партизану Великой Отечественной войны» I степени и другим – прибавились награды за мирный труд, в том числе две грамоты за активную работу по патриотическому воспитанию подрастающего поколения, подписанные Героем Советского Союза А.П. Маресьевым. («Свирские огни». 16 июня 1984 г.)



Её награды

Самая первая по времени награда Канаевой Валентины Ивановны – Почётная грамота Президиума Верховного Совета Карело-Финской ССР, (на финском и русском языках). «За проявленную инициативу и самоотверженность в деле оказания помощи раненым бойцам Красной Армии». Подпись: О. Куусинен. Петрозаводск, 13 августа 1941 года.

«За проявленную инициативу и самоотверженность в деле оказания помощи раненым бойцам Красной Армии» - в почётных грамотах, которыми наградили В. И. Канаеву и А. В. Савинову в числе первых героинь Великой Отечественной. Август 1941-го.

Орденская книжка в выгоревшем дермати́не – к ордену Красного Знамени, который вручали ей в Сегеже осенью 1942 года. Это вторая награда. Третья – потёртое, датированное 1944-м годом удостоверение – о награждении медалью «Партизану Великой Отечественной войны I степени». Читаем: «За доблесть и мужество, проявленные в партизанской борьбе против немецко-фашистских захватчиков».

Медаль «За оборону советского Заполярья».

Медаль «За победу над Японией» и в честь 30-летия победы над Японией за подписью Ю. Цеденбала. Знак «Ветеран карельского фронта 1941-1945 годы». Нагрудный знак Советского комитета ветеранов войны I степени. Юбилейные медали 50, 60 и 70 лет Вооружённых Сил СССР.

Все послевоенные годы Канаева В.И. живёт так, чтобы не уронить фронтовой славы, оправдать доверие людей к бывшим фронтовикам. Об этом говорят трудовые награды. Значки «Победитель социалистического соревнования 1973 года», «Ударник девятой пятилетки», Юбилейный знак ЦК ВЛКСМ, Почётная медаль Советского фонда мира – помнят подпорожцы, что много лет Валентина Ивановна собирала взносы в фонд мира. Не счесть почётных грамот и дипломов. Остаётся только удивляться, как много может вместить в себя одна человеческая жизнь.



Постановление
ГЛАВЫ АДМИНИСТРАЦИИ ПОДПОРОЖСКОГО РАЙОНА
ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

21.06.94г. № 1259

г. Подпорожье

1 [О присвоении звания []
"Почетный гражданин города
Подпорожья"

Рассмотрев ходатайства общественных организаций города,
ПО С Т А Н О В Л Я Ю:

Присвоить звание "Почетный гражданин города Подпорожье":

- Нестреляю Владимиру Иосифовичу, директору Подпорожской
детской художественной школы за большой вклад в развитие
образовательного искусства, за плодотворную педагогическую
деятельность;

- Канаевой Валентине Ивановне, пенсионерке, ветерану
Великой Отечественной войны и труда.

За большой вклад в патриотическое воспитание молодежи,
активное участие в общественной жизни города.

Глава администрации



[Handwritten signature]
В.Скоробогатов

